

EL RESTAURADOR

DIARIO DE PROPAGANDA CATÓLICO-SOCIAL Y DE AVISOS

FRANQUEO CONCERTADO

Año IX

Precio de suscripción
Una peseta al mes en toda España.
Número suelto 5 céntimos.

CON CENSURA ECLESIASTICA
Tortosa.—Jueves 21 de Septiembre de 1916

Redacción y Administración:
Calle de Cervantes «Imprenta Moderna»

Núm. 2.412

Discurso íntegro

DE

Don Juan Vázquez de Mella

Pronunciado en el banquete celebrado en Santander

Amigos y señores: Agradezco vivamente esos aplausos, que son la expresión de mi sentimiento que, por estar a un tiempo en vuestros corazones, y en el mío, por desbordarse en una ola de entusiasmo, creo que ha de producir aquella corriente eléctrica que sacuda los fatigados nervios y de aquí vaya a otras regiones y a otros pueblos y llegue a conmover esta España que antes se levantaba tan erguida y ahora parece inerte.

Afirmación regionalista

Quería venir aquí a hablaros de aquella solidaridad regionalista que yo buscaba entre todas las regiones españolas, y muy principalmente entre las que asientan en la vertiente de la cordillera cantábrica. Yo, en otras circunstancias y en otros momentos que no fueran los actuales, os hubiera hablado de ese sentimiento regional, que es flor de ricos matices y colores espléndidos, aunque ahora parecen agostados por el cierzo centralista.

Yo os hubiera hablado en otras circunstancias y en otros momentos de aquella comunidad moral que existe en todas las regiones extendidas entre esta cordillera y el mar; os hubiera hablado invocando a sus cantores para que vierais como había una intimidad secreta, una solidaridad espiritual, entre los cantos del bardo vasco, como Iparraguirre; del poeta del mar, como Escalante; del humorista, como Campoamor, y de la sublime poetisa gallega, como Rosalía de Castro, y cómo todas esas liras vibran de igual manera, porque una misma brisa, que pasaba por los pinares y castañeras de las cumbres, y que recibían el aliento salobre del Cantábrico, hacía que en medio de su variedad expresasen un sentimiento unánime de los pueblos del Norte; pero unidos por afinidades étnicas y por vínculos históricos, representan esta cordillera, brazo de España, que arranca del Pirineo y que se extiende por Vasconia, La Montaña y Asturias, y termina en el índice de Finisterre, señalando aquel nuevo mundo que fué teatro de nuestras grandezas. (Grandes aplausos).

Intrigas infantiles

Os hubiera hablado de todas esas cosas y hasta hubiera recogido algunas alusiones que recientemente se me han hecho, suponiendo que iba a ser un fracaso aquella Asamblea de Covadonga, o que iba a sufrir algún aplazamiento, y os podría referir hasta las maquinaciones e intrigas infantiles que se ponen en juego para hacer que aquella fracase, haciéndola coincidir con una huelga ferroviaria que se prepara, a fin de que la peregrinación tuviese que suspenderse (como si por aplazarla algunos días, a no declararse la huelga permanente, hubiéramos nosotros dejado de celebrarla), yo os digo que a no haber sucesos históricos, como los que pueden acontecer, es decir, a no ocurrir un viso de verdadera fuerza mayor, esa Asamblea se celebrará, y no será más que el prólogo de otras que celebrarán todas las regiones de la cordillera del Norte; y acabo de ver como Galicia lo desea, y más tarde todas las regiones de España, para que esta idea regionalista penetre en los partidos caducos y los desencuadernados, desmorone, a fin de que salga de la cárcel el alma nacional y suba a las alturas del Poder, para animarle y dirigirle. (Grandes aplausos).

Tarea más grande es ésta y programa ciertamente más alto que aquél que se necesita para combatir, no al árbol que tiene raigambre fuerte en el suelo, ni siquiera al arbusto, sino a aquel caciquismo asturiano que no es más que una pobre maceta que se agosta y se marchita y fenece cuando un mi-

nistro de la Gobernación poco pusilánime, y suelen serlo todos, aparta con desdén la regadera del favor. (Risas y aplausos).

La Patria, amenazada

Pero al venir aquí, cuando yo acudía a una fiesta literaria, llegaron a mí rumores de que se avecinaba una tempestad sobre mi Patria.

Miré al cielo y le ví sombrío; una nube cenicienta parece que se extiende por el horizonte de España; un problema que parecía aplazado revive y se presenta con caracteres que pueden llegar a ser trágicos, y en este instante, en este momento, no pudo hablar de otro asunto, pues él se impone a todos los espíritus, y como esa nube cenicienta y sombría oscurece fuerebemente las almas.

Yo he sido defensor entusiasta de la neutralidad, ya sabéis que he hablado siempre con claridad y con decisión. Cuando el interés personal me requiere, suelo llegar casi siempre tarde; pero cuando me llama el deber, acudo siempre a la cita y hasta suelo apresurarme a tomar la delantera. (Grandes aplausos).

Neutralidad sin adjetivo

Fuí y soy el defensor de la neutralidad sin adjetivo, sin calificativo (Aplausos.) Pero he sido antes partidario de la intervención, porque yo, que hablo ingenua y sinceramente, tengo en mi biografía intelectual tal unidad, que no se rompe nunca con una contradicción, y por eso puedo afirmarla entera en todas partes.

Años antes de que la guerra estallase, yo, que la preveía; yo, que creía que iba a descargarse sobre Europa esa tormenta, hablé de las alianzas de España con las naciones con las cuales hubiese comunidad de intereses geográficos y no antagonismos históricos. No sólo traté de eso, sino que me dirigí a los que personificaban el Poder, y debo decirlo en honor suyo: yo, que estaba tan apartado de sus ideas, entre otras cosas, hablé con el Sr. Canalejas, que se inclinaba visiblemente a una alianza como yo la deseaba, y le dije un día: «La guerra viene, la guerra vendrá, la guerra es inevitable, y para ese instante, para ese momento, es preciso que, consultando nuestra Geografía y nuestra Historia, mirando al través de los intereses de España los grandes problemas internacionales, nos apresuramos a la lucha.» Y yo hice todas aquellas consideraciones según las cuales estimaba que ese problema no tenía para nosotros más que una solución: la alianza con los Imperios centrales. (Grandes aplausos).

Las alianzas

Nos visitó el presidente de la República francesa, y cuando estubo en Madrid yo lancé una hoja, de la cual se repartieron en España más de 500.000 ejemplares, titulada «Las alianzas», y expresé allí mi pensamiento, y entonces dije que era necesario prepararse para esa alianza, no lacónicamente, sino económica y militarmente; indiqué como nosotros podríamos artillar y defender el Estrecho, cómo nosotros debíamos defender las rías gallegas y los puertos mediterráneos; y cómo entonces, con un ejército, el día que fuese necesario en los Pirineos, podríamos inclinar la balanza de Europa en el sentido en que cayese nuestra espada. (Aplausos).

Tres veces consecutivas anuncié en el Parlamento la guerra llegada. Las tres veces cayó mi palabra en el vacío y en el silencio. Los hábiles, los perspicaces, las grandes lumbreras me consideraron como me habían considerado cuando anuncié la guerra de los Estados Unidos: un iluso, un ideólogo que no veía la realidad porque no acostumbro a

encosarme, a mirar el suelo que piso, sino que levanto los ojos al cielo y miro el límite del horizonte para abarcar el conjunto de las cosas. (Aplausos).

Responsabilidad de los gobernantes

Ya la última vez, en Mayo de 1914, dije que la guerra venía, que la guerra llegaba, que no había necesidad de mirar al cielo y ver las nubes sombrías, sino que bastaba mirar a la tierra y ver la sombra que iba dejando en el suelo delante de nuestros pasos, arunciándola. Dije más; dije que la guerra estallaría en el Danubio, por el conflicto y por la lucha del pueblo austriaco con un pueblo eslavo; desde aquel río hasta el Sena, una cordillera de huesos humanos sería como la frontera de dos mundos y de dos edades. Tampoco se me escuchó. Las palabras del iluso cayeron en el silencio, y sobre ellas extendieron nuestros grandes primates de la política una sonrisa de desdén. (Muy bien. Aplausos).

Pasaron sólo dos meses; llegó la hora, estalló la guerra, y entonces se vió que el iluso había visto más claro que los primates, y que el ideólogo, que había anunciado con dos años de anticipación la guerra con los Estados Unidos, y había desertado en el Congreso el regreso de nuestro ejército con la bandera enfundada en crespones y sin dar un adiós militar a Pizarro y a Cortés, el que había acertado entonces acertó después, y no por clarividencia del genio, no por penetraciones e intuiciones proféticas, sino por observar dos cosas: el interés permanente de España y los intereses contradictorios en choque y en lucha perfidada de los demás pueblos, que no podía permanecer por mucho tiempo en las voluntades sin pasar a los hechos.

Inermes y desarmados

Y surgió el conflicto, y en aquel momento, ¿cómo estábamos nosotros? Nuestros grandes políticos, nuestros grandes estadistas, que se pasan discutiendo la vida entera sin hacer nada positivo en favor del pueblo y de la Patria, nos dejaron inermes en aquel momento crítico; y entonces fué cuando aquel que a tiempo, cuando la hora era propicia, había pedido la alianza con Alemania, se lanzó a la tribuna y a la Prensa a decir: neutralidad, neutralidad a todo trance. Si hubiéramos vivido prevenidos y con tres años de anticipación hubiéramos estado armados con energías suficientes, en el mundo no hubiera sido tal, que la guerra no hubiera podido durar ni un año entero, pero llegamos sin preparación militar ni diplomática; a la hora del conflicto no teníamos medios suficientes para combatir, y entonces la neutralidad se imponía como una condición necesaria de nuestra existencia. La defendí, la mantuve y alcé su bandera en el momento en que, como ahora, se levantaban muchas voces a pedir indirectamente que la neutralidad se rompiera. Lo hice en aquel discurso de la Zarzuela, que recorrió toda España, como una afirmación de los derechos, de los ideales y de los intereses de nuestro pueblo, que vió en mis palabras, no la torma y las fantasías de un iluso, sino algo que palpitaba en el fondo de su alma.

Por eso ahora, con la autoridad que me concede la consecuencia política mantenida siempre con la continuidad de un mismo pensamiento, por haber sido en el Parlamento y en la Prensa y en todas partes mantenedor de esa idea, vengo ante vosotros a hablar clara y francamente de la neutralidad y de la crisis gravísima que España atraviesa en estos instantes supremos. (¡Muy bien!)

(Se continuará)

Crónica humorística

El cangrejo rumano

Decididamente tiene razón Gustavo Hervé: los rumanos, de invasores que presumían se han convertido en invadidos.

Han ido por lana y están volviendo trasquilados. Ya decíamos nosotros que los rumanos son demasiado refinados, demasiado parisenses para no sentir estremecimientos nerviosos al percibir el seco estampido de los *schrapnel* y el estrépito de las bombas-extra que les disparan los germano-búlgaros.

Ellos podrán decir lo que quieran, pero el caso es que la Silistria ha caído ya en manos de los búlgaros y la Dobrudja en gran parte se halla también en poder de las naciones orientales.

¿Para eso ha venido preparándose desde hace un año, reorganizando su ejército, proveyéndolo de material de guerra y adiestrándolo en continuas maniobras? ¿Para qué tanta alharaca? La verdad es que los rumanos han hecho el papel del «Caballero de la triste figura» pues ha demostrado que las tropas del rey Fernando dan poco de sí y sólo sirven para una revista de opereta. Les ha salido al primer tapón zurrapa.

Claro está que los partes aliados tratan de desvirtuar tan pesimista impresión, dando noticia de alguna operación satisfactoria, pero todas de escasísima importancia y más bien de carácter cómico.

Véanse los últimos comunicados del cuartel general rumano:

En la Transilvania nos hemos apoderado de una meseta, aunque lo más probable es que se trate de una *maceta* y no de una *meseta*.

Un cuerpo de ejército rumano en las inmediaciones de Orsova ha puesto en fuga a dos alcaldes austriacos y se han apoderado de un lápiz Faber.

El general Averesco les ha dirigido a sus tropas una *arenga* por sus triunfos, aunque dicen algunos que se trata de una *arengada*, a las que parece son muy aficionados los rumanos.

En la Dobrudja los asuntos rumanos no van tan bien, pero es debido a que los germano-búlgaros son muy brutos y a viva fuerza nos han obligado a retirarnos a posiciones más ventajosas.

No obstante, el cangrejo rumano sigue su marcha retroactiva sin ser apenas hostilizado, lo que demuestra la superioridad del soldado rumano cuando le dá por correr, pues no hay manera de alcanzarle, aunque le echen galgos detrás.

Los búlgaros les cantan:

*Siempre pa atrás,
tú lo verás.*

No obstante creemos que la victoria no está muy lejos, pues en Bucarest hay muchos suscriptores a *La Victoria* que dirige Gustavo Hervé, el cual no obstante dice que los rumanos «dan poco de sí» como si estuviésemos hechos de goma o de caucho.

De seguir tan de capa caída el ejército del rey Fernando, lo mejor es que haga una cosa. Según dice Juan Pujol, en Bilbao se fabrican diariamente «sesenta mil herraduras para los aliados». Pues bien: que les pidan algunas de esas herraduras a los aliados a ver si de esa manera corren más deprisa.

Porque al paso que van las cosas lo más probable es que los rumanos con su barbián rey Fernando tenga pronto que huir a una de caballo como su cofrade D. Pedro de Serbia y compañeros mártires. Porque la verdad es que las verdes, hermosas y rientes llanuras válicas convidan a que Mackensen con su familia germano-búlgara se dé un paseo militar por el interior de Rumania hasta poder saludar a Bratiano y enseñarle la horma de su zapato, para que otra vez se meta en berengenas y en camisas de once varas.

EL DUENDE AZUL.

Tortosa 20—IX—916.

Impresiones de la guerra

En Francia

¿Nos atenemos a las partes aliados? Pues preparémonos a escuchar sus triunfos:

Los ingleses cuentan haber rechazado a los alemanes en todo su frente. Dan como detalle el haber mejorado de posiciones en Mouquet y haber dispersado al enemigo en el campo abierto de Fiers.

Como el parte alemán dice que en el Norte del Somme la serie de combates desarrollados han terminado a su favor, las bienandanzas inglesas necesitan de una explicación.

La mejora de posiciones quiere decir que habían avanzado demasiado, y como sus contrarios no cesaban de molestar, prepararon unas posiciones, y se retiraron a ellas.

Lo de la dispersión en el campo de Fiers, debe ser un juego de palabras, por que Fiers y el campo abierto que ante la plaza se extiende, había caído ya en poder de los ingleses; y si ahora los alemanes atacan por ahí, señal evidente de que han tenido que retroceder. Queda, pues, justificada la afirmación alemana de que la serie de combates realizados en el Norte del Somme han terminado en su favor.

Vamos ahora con los franceses:

Combles es una población que se halla situada en una hondonada. Las alturas que lo rodean están casi por completo en poder de los franceses; o se ha de producir un contraataque muy enérgico de los alemanes que les ponga nuevamente en posesión de las alturas dominantes, o se retirarán de la población. Siendo realmente extraño que aún puedan sostenerse.

Corfisan los alemanes que han tenido que abandonar los pueblos de Verny y Deneourt.

Lo dicho: los alemanes no se deciden a enfrascarse en grandes operaciones en este frente.

Los temporales se encargarán de paralizar los esfuerzos de los aliados.

En Rusia

Después de tantos días de calma, los moscovitas dan fe de vida en su frente:

¿Será el clásico tirón, cuya finalidad sea paralizar la ofensiva de la Dobrudja? Eso parece, pues en todos los frentes los aliados están dando muestras de actividad.

Pero ha salido a su encuentro la criada respondona en forma de Hindenburg.

Para que los centrales desarrollen las operaciones en los Balcanes, pensarían los rusos, necesitan grandes núcleos, y si están casi agotados, ¿de dónde han de sacar sus fuerzas como no sea de los demás frentes? Y después de pensarlo bien, se lanzaron contra sus enemigos. Pero Hindenburg los vió venir ¿Resultado? Que al Oeste de Lúzh, por donde asomaron los moscovitas para ver si divisaban Kovel tuvieron que guardar sus ímpetus para mayor ocasión. Que en el Zlota Lipa, consiguieron los rusos penetrar en las trincheras contrarias, las que después tuvieron que desalojar a toda prisa, dejando prisioneros a 3.500 soldados.

En los Cárpatos tampoco obtuvieron ninguna ventaja los moscovitas.

Los aliados seguirán preguntando: ¿pero de donde sacan refuerzos los alemanes?

En los Balcanes

Oído al parche: las tropas de von Mackensen han estado tres o cuatro días avanzando sin decir por donde se encontraban. H y dan un nombre, y ello da la clave de su situación. ¡Vaya un salto! Dice el parte oficial alemán, como quien no dice nada: «Siguiendo el curso del Danubio, hemos avanzado hasta el Sur de Rassoava...» Y Rassoava dista de Constanza unos cinco kilómetros. Justificada es la inquietud de los aliados. Un paso más, y Constanza, con la línea férrea que une al mar Negro con Bucarest, pasa a poder de los centrales.

Publicados o no, no se devuelven los originales.

No se publicará escrito alguno cuyo autor no nos sea conocido.

Gabinete Oftálmico
DEL
Doctor OLIVERES
OCULISTA
De los Hospitales y Escuelas de París
Calle Rosa, 3
TORTOSA
Consulta de 10 a 1
Operaciones de 3 a 5

¡ALTO.....!
Gran clínica dental MARIN
En beneficio del público de Tortosa y su comarca, esta clínica se distinguirá de sus similares por su grandísima economía en toda clase de trabajos. Todo por mitad de precio.
Coronas de oro, desde 15 pesetas.
Dentadura caucho completa, 60 id.
Dientes sueltos, a 4 pesetas uno.
Orificaciones y empastes, a precios increíbles.
Calle de Cervantes

El Dr. T. Homedes
ha trasladado su
Consultorio Homeopático
a la calle Moncada, 18, pral.
(Frente al Café de las Siete Puertas)
CONSULTA DE 10 A 12 Y DE 6 A 7
Teléfono 165.

CLINICA
DE
Enfermedades Quirúrgicas
DEL
Dr. Francisco Cavaller Mengual
Partos y enfermedades de la mujer
Vias urinarias y cirugía en general
Nariz : Oído : Garganta
Horas de Consulta de 10 a 1 y de 6 a 8
Calle de Santa Ana, 1
TORTOSA
Confortables habitaciones para operados, en dos clases

Tintorería de Ramón Ribé
BARCELONA (SANS)
Se limpian y se tintan toda clase de ropas.
Prontitud y economía.
Se reciben los encargos en la tienda de José Rufete, Merced 1, esquina de la Plaza de la Catedral, TORTOSA

Santoral y Cultos
SANTOS DE MAÑANA
Santos Mauricio; Exuperio, Cándido, Víctor, Inocencio, Vidal y todos los de la legión, mártires; Emerano, obispo y confesor.
La Misa y oficio divino son de San Tomás de Villanueva, obispo y confesor, rito doble, color blanco.
CATEDRAL.—Misa conventual a las nueve y cuarto. Por la tarde, a las seis y media santo rosario en la capilla de la Cinta.
PARROQUIAS DE SANTIAGO y SAGRARIO.—Misa rezada a las siete.
SAN BLAS.—Misa rezada a las siete, y santo rosario a las cuatro de la tarde.
SAN FRANCISCO.—Viacrucis a las cuatro y media de la tarde.
REPARACION.—Misas rezadas a las 5 y 1/4, 6, 6 y 3/4, y 7 y 1/2. Se expondrá por la mañana a las seis y por la tarde a las 4 y 1/2. Se reservará por la mañana a las ocho y por la tarde a las seis y media. Por la tarde a las cinco y media meditación, santo rosario y reserva.

Colegio de 1.ª y 2.ª enseñanza de San Luis Gonzaga
bajo los auspicios y protección del Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesis
TORTOSA
En este acreditado establecimiento docente, que cuenta ya cuarenta años de brillante historia, y cuyos beneficios morales y materiales son bien conocidos en esta Diócesis y aun fuera de ella, se han abierto las clases de 1.ª enseñanza.
La matrícula para la segunda enseñanza, cuyas clases se abrirán el 1.º del próximo octubre, empezará el 15 del corriente, y durará hasta el 30, siendo las horas de Secretaría de 10 a 12, todos los días no festivos.
Para más informes, dirigirse al señor Director, M. Ilre. Sr. Dr. D. Manuel Rius y Arrufat, o al Secretario D. José Vergés Zaragoza.

Discursos del Aplec jaimista de Uldecona

(Continuación)
D. Manuel Mingarro
Al empezar a hablar en valenciano el Secretario de la Junta provincial de Castellón es ovacionado por el auditorio.
Esta mañana, dice, en Castellón he tenido una contrariedad por la lluvia que caía. Allí se me ha arrojado un diputado liberal de los que no nos pueden ver, como todos y me dice: El «aplech» al agua. Esto me ha caído como un jarro de agua fría, pero reaccioné y le dije: Tenemos confianza en Dios y Él hará que luzca el sol; y aunque lloviera, como que tenemos el fuego del ideal, lo haríamos. Ahora tengo ganas de verle para decirle que por primera vez he sido profeta. (Aplausos).
He seguido paso a paso la acción de los catalanes y tenía ganas de asistir a una de estas fiestas, y no pensaba que tuvieran esta grandeza.
Esto me afirma en la convicción del amor que tienen los catalanes a la Causa.
Los anteriores oradores han tratado de la cuestión internacional y yo solamente he de decir que ahora con la defeción de Maura solamente queda Mella y nosotros. (El auditorio grita ¡fuera Maura!)
Este acto tenía entre otros fines el de afirmar nuestra neutralidad, porque después del discurso de Maura vino una nota que no entendemos y después de esa nota un discurso íntegro que aún entendemos menos, porque no se puede al mismo tiempo ver y no ver.
Ahora quedamos nosotros solos para defender la neutralidad y si os vienen a mandar que empuñéis el fusil... (El orador es interrumpido con grandes voces de ¡no! ¡no!)
La nación, el Estado ha de ser neutral, pero nosotros no somos una estatua de bronce. Somos germanófilos, como dijo Mella, porque Alemania va contra Inglaterra que nos tiene una garra en Gibraltar, otra en Ferrol con la casa Vickers, otra en Levante con la exportación de nuestras frutas y otra en Tán-ger.
Saluda en nombre de Castellón a los catalanes que les sirven de ejemplo en la lucha y de estímulo que seguirán.
Al saludo que ha dirigido Bellido a las damas yo tengo que añadir uno de especial para una que está entre nosotros, que os debe servir de ejemplo porque es una heroína de aquellas que en Medina del Campo, en medio de una lluvia de balas llevó la bandera... (Una gran ovación le interrumpe).
Luego, añade, este es el mejor galardón que le podéis dar.
Termina dando las gracias al Gobernador por habernos hecho honrar con la compañía de la Guardia civil, y como también pudiera haber entre nosotros oficiales del ejército y

de la armada, y como mañana todos tendremos que ser unos, para todos ellos mandamos un saludo afectuoso. (Ovación).
Daniel Serres
El joven diputado provincial por Falset Gandesa agradece los aplausos con que es recibido y saluda a la lealísima villa de Uldecona, madre de batallones tradicionalistas.
Habla de los valientes requetés que son la esperanza de la Patria y la estupefacción de los enemigos al mismo tiempo que la juventud española viene a nuestra bandera.
No hay ideales fuera de nosotros.
Analiza con gran erudición la constitución y la organización que, hoy priva, de la soberanía que entroniza a oligarcas y caciques.
Estudia el aspecto de la Hacienda que es vivero de parásitos, ya que si la nación es pobre pobremente ha de vivir, porque aquella no está reñida con la dignidad y el decoro nacional.
Trata de la guerra de Marruecos y del pacto de Cartagena y a la nación que ha de mirar por sus intereses y por su grandeza se la quiere hacer ir con quien la mutiló, pero siempre se recuerda aquella frase: Españoles, acordaos de Gibraltar.
Los republicanos no tienen ideales, como lo prueban Junoy y Melquiades que se sientan mohálicos al divisar la tierra de promisión sólo tienen el anticlericalismo que ya han arrinconado todas las naciones y el mundo entero se consagra a orar viendo la necesidad de que la Religión informe toda la civilización.
Expone las soluciones que tiene nuestro programa para todos los problemas.
Contamos con elementos suficientes para emprender la cruzada, ya que viene la hora de la liquidación y podemos decir al Augusto Caudillo: A tu lado estamos para vencer o para morir bajo los pliegues de la Bandera.
Una gran ovación premia el último período del erudito y concienzudo discurso que ha sido aplaudido diferentes veces.
(Se continuará.)

No tan aprisa—oigo que me dicen;—lea el parte oficial y verá: «Las tropas ruso-rumanas han encontrado refugio en una posición preparada de antemano, y en la cual se les han incorporado nuevos contingentes de tropas allí concentradas.»
Pues nada, esperemos el choque; seguramente será uno de los más sangrientos que se han registrado en la presente guerra.
Esta concentración parece que haya dado algún respiro a los temores de los aliados; y los rumanos, un poco más tranquilos, han reanudado su actividad en las operaciones que realizaban en la Transilvania.
En Salónica, sin novedad: «salvo algunos ataques infructuosos entre el lago Prespa, y el río Vardar, nada importante en el resto del frente» Así reza el parte alemán.
En los demás frentes
Los italianos dicen que han rechazado los ataques de los austriacos: éstos, que los de los italianos para mi cuenta es igual, porque los italianos no salen de Gorizia, ni consiguen avanzar en ningún punto del frente.
En el canal de Suez, se ha desarrollado un gran combate; según los ingleses, su triunfo ha sido colosal. Ahora falta que los alemanes nos cuenten lo ocurrido, porque no es la primera vez que luego de triunfos de esta naturaleza, ha venido el tío Paco con la rebaja, y la rebaja ha sido un nuevo desastre inglés.

La consecuencia del abuso industrialismo es lógica. Los fumadores vuelven a la clásica cerilla, y el mechero lo abandonan, como antes dejaron aquélla para usar el encendedor.
Dígame si no la Compañía monopolizadora de los fósforos, que en pocos meses ha triplicado sus ingresos.
No hay duda; la crisis del encendedor viene a restaurar a la cerilla triunfante.



¡Atención, Herniados!
JOSÉ GINE

Es de gran interés para los herniados y de público en general se fija que el 26 de cada mes visitará en Vinaroz, el 27 en Castellón y el 28 en Tortosa, el ortopedista José Gine, especialista en el tratamiento de las hernias quien durante más de catorce años verifica los viajes a Castellón a Tortosa.
Todo herniado que desee obtener alivio instantáneo y en muchos casos curación de tal dolencia sin necesidad de exponerse a los peligros de una operación quirúrgica puede consultar a dicho especialista en la completa seguridad de que quedará convencido de la buena calidad de sus aparatos como también de la esmerada aplicación y economía en el precio de los mismos.
Está demostrado que por pequeño que sea el braguero si este no va acompañado de una buena aplicación, está el paciente amenazado de tan graves complicaciones, que muchas veces pueden producir la estrangulación de la hernia.
Herniados, no comprar ningún braguero sin antes consultarlo al especialista José Gine.
En Castellón el 27, de 8 1 y de 3 a 7—Hotel de la Paz.
En Tortosa el 28, de 8 a 1—Fonda Barcelonesa.
Los demás días en su establecimiento ortopédico.

La Cruz Blanca
Monterols-24, Reus.

¡ALERTA!
¿Por qué esta clínica y laboratorio dental es el preferido del público?
Porque con perfección satisface sus mayores exigencias y con rapidez complace a sus clientes.
Pida usted nuevas tarifas a
Clínica dental MESTRE
D' en Carbó, 3, pral.
Frente Hotel «La Barcelonesa»
TORTOSA

Apostolado de la Oración
INTENCIÓN GENERAL PARA EL MES DE SEPTIEMBRE
APROBADA Y BENDECIDA POR SU SANTIDAD
LAS ASOCIACIONES CATÓLICAS DE LA JUVENTUD
ORACIÓN COTIDIANA PARA ESTE MES
Rogáremos en especial para que prosperen todas las Asociaciones de la Juventud.
RESOLUCIÓN APOSTÓLICA
Con nuestros intereses, palabras y cooperación fomentar las Asociaciones de la Juventud.

Boletín Bursatil
Cambios facilitados por el Corredor Real de Comercio de esta plaza D. Ignacio de Ramón. Despacho: calle de San Ildefonso, piso 1.º, (frente al Banco de España.)
Casa: Moncada, 27.
Ultimos cambios del 20 de Septiembre 1916

Interior 4 por 100	
Fin de mes.	77'00 a 00'00
Fin próximo.	76'50 a 00'00
Contado serie A.	00'00 a 00'00
» B.	00'00 a 00'00
» C.	00'00 a 00'00
» D.	00'00 a 00'00
» E.	00'00 a 00'00
» F.	74'70 a 00'00
» G.	00'00 a 00'00
» H.	76'75 a 77'10

Amortizable 5 por 100

Fin de mes.	00'00 a 00'00
Fin próximo.	00'00 a 00'00
Contado en diferentes series.	98'10 a 98'15
Franco.	85'40 a 00'00
Libras esterlinas.	23'77 a 00'00
Marcos.	00'00 a 00'00

La crisis del encendedor
La guerra europea va resultando un pretexto, un comodín para encarecernos la vida, con justificación o sin ella.
No hay industria en grande escala, comerciante al por mayor o vendedor al detall, que no nos diga cuando y mos a adquirir cualquier artículo: «Esta tela, este mueble, este objeto, se ha encarecido, por consecuencia de la guerra», como si lo que se vende o las primeras materias, tejidos, maderas, productos de nuestro suelo, todo, absolutamente todo, fuéramos importando del extranjero.
Con las piedras de pirita de cobre, para encendedores, o de puro plomo que no dan chispas y que son las que hoy abundan en el mercado, para desesperación de los fumadores, acontece lo propio.
Desde dos céntimos y medio que llegó a valer cada piedra, se ha elevado su precio en la actualidad, a 25 céntimos, y, a este paso, llegaremos a los 75, que pagábamos muy a gusto cuando se explotaba la novedad y el capricho.

Dr. J. Cucala
Médico-Cirujano-Oculista
Especialidad: Ojos, Oído, Nariz y Garganta. Se operan desde CATARACTAS a todas las operaciones de los ojos. —(Fístula—curación radical). Motor eléctrico para aplicación de la especialidad y Masaje vibratorio.
Precios económicos
Consulta: de 8 a 1 y de 6 a 8.
TORTOSA.—Calle Lonja, 16, (orig. lla del río), Pea de la Palla.

Postales de la Lliga del Bon Mot y de «la Rotativa» sueltas cinco céntimos, colección de las primeras cuarenta céntimos y de las segundas cincuenta céntimos. Al por mayor rebaja considerable. Se venden en esta Redacción.

Doctor Antonio Llorca Piñol

CONSULTORIO MÉDICO-QUIRÚRGICO

RAYOS X

Radioscopia (Reconocimiento del cuerpo). • **Radiografía** (Fotografía de huesos, articulaciones, cuerpos extraños, etc.) • **Radioterapia** (Tratamiento de leucemias y tumores). • **Rayos X** a domicilio y a todos los pueblos de la comarca, aunque no posean alumbrado eléctrico

RADIUM

Cura el cáncer y otros tumores sin operar
Evita las recidivas después de operados

ELECTRICIDAD EN TODAS SUS FORMAS

Tratamiento de las enfermedades nerviosas, musculares y constitucionales (diabetes, reumatismo, obesidad, gota, etc. Masaje vibro-neumático, etc.

Tratamiento de las enfermedades propias de la mujer sin operación ni molestias: por electrolisis, fulguración, alta frecuencia, diatermia y Emanación de Radium

Ferrerías. - TORTOSA - Teléfono núm. 82

Doctor Emilio Llorca Piñol

Ex-interno por oposición. Premio Extraordinario en Licenciatura

Especialista en las enfermedades del CORAZÓN Y PULMONES

Gabinete dotado de todos los medios de exploración modernos. • Laboratorio para toda clase de Análisis Clínicos Análisis de sangre, orina, pus, jugos digestivos, materias fecales, etc.

Tratamiento específico de la Tuberculosis pulmonar (Tuberculinoterapia y suero-terapia)
Tratamiento de las bronquitis por autovacunas (El de mejores resultados hasta la fecha).
Pneumoterapia. - Inhalaciones de Ozono (Para el tratamiento del Asma, Enfisema, Tos ferina.

CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 6 A 8

Calle del Puente de Ntra. Sra. de la Cinta, núm. 9, pral. - TORTOSA

Crónica general

Observatorio del Ebro

Día 21 de Septiembre de 1916.

Temperatura máxima de ayer 22°0; muy lugar a las 14 h.

Mínima de esta madrugada 14°9.

El barómetro a las 14 de ayer marcaba 758,6 y a las 7 de hoy 759,8.

El viento reinante fué ayer del NW, y durante la noche ha sido del NNW.

NOTA Ayer, cielo completamente despejado. Continúa el viento fuerte y seco del cuarto cuadrante. El barómetro después de un rápido ascenso se ha mantenido bastante estacionario.

Confirmación

El próximo domingo, día 24, nuestro amantísimo Prelado administrará el sacramento de la Confirmación en la Capilla del Palacio Episcopal.

— Tomamos de *La Cruz* de Tarragona lo siguiente:

«El señor gobernador civil con excelente acuerdo, que le aplaudirán todas las personas sensatas, suspendió anoche, una vez empezada, la función que se estaba representando en el Mundial.

Se trata, según todas las referencias, de un espectáculo sucio, indigno y vergonzoso, contrario a lo que en todas partes se entiende por cultura y civilización.

El Sr. Ayala interpretó el sentir de la población sana, que precisamente no la forman unas docenas de degenerados.

Por ello le felicitamos.»

¿Será esta función que prohibió el gobernador alguna de las que representará la compañía de *vaudeville* que ha de actuar en breve en el «Teatro Balneario»?

Si es así llamamos la atención al Sr. Alcalde para que la prohíba también en Tortosa, pues el sentir de la población sana es que el teatro sirve para algo más que para degradar las costumbres con espectáculos indignos de ser representados en toda población culta y civilizada.

Vaya la citada compañía a representarlos al Riff.

— Han empezado a llegar los primeros alumnos del Real Seminario Conciliar de esta ciudad para dar comienzo a los ejercicios espirituales preparatorios del nuevo curso que dará comienzo el día primero de Octubre.

— Ayer por la mañana en la Catedral se efectuó el bautizo de una familia de gitanos nómadas a quienes acompañaba toda la tribu, lo que ha atraído la curiosidad de innumerables chiquillos.

— Mañana es día de abstinencia de carne sin ayuno por ser viernes de Tiempos de San Mateo.

— Como de costumbre desde hace 19 años el día 30 visitará en la Fonda Barcelonesa de esta ciudad, el reputado cirujano D. José Pujol, especialista en la curación de las hernias (trencats).

Sirva de aviso a su numerosa clientela para evitar sensibleras equivocaciones, en perjuicio de los enfermos.

— Ayer, al dar la noticia de haberse caído al canal un hombre con el carro y caballería que guiaba, dejamos de consignar que el naufragio que se había hundido ya al fondo del agua, arrastrado por el carro, fué salvado

gracias a que en aquel momento acertaron a pasar por allí nuestro particular amigo el abogado D. José R. Franquet y D. José Vallés, quienes valiéndose de unas cuerdas lograron poner a salvo al caído conduciéndolo al huerto de D. Manuel Homedes donde fué solícitamente atendido.

Merece aplausos la acción llevada a cabo por los Sres. Franquet y Vallés y de todas veras se los prodigamos.

— Anteayer se divisaba desde esta ciudad un nuevo incendio en los montes entre la Caramella y Lloret que por lo que podía deducirse abarcaba una gran extensión de terreno.

Ayer durante todo el día continuó y por la noche se vió aún aumentado, pues debido a la fuerza del viento se propagaba con gran rapidez.

Los daños habrán sido de consideración a juzgar por el número de jornales que alcanzaba el que no solamente ha debido consumir pinos y maleza, sino también algunos algarrobos y olivos.

También ayer noche por la parte de Alfara, a la otra parte del monte se veía el vivo resplandor de otro gran incendio.

La frecuencia con que estos incendios se repiten exigen que las autoridades redoblen la vigilancia para ver de conseguir la detención de los autores y darles un buen escarmiento.

Estudio y Academia de M. Lleixá

Enseñanza de pintura, dibujo artístico e industrial

Proyección y ejecución de obras artísticas, retratos al óleo copia del natural y de fotografía, etc.

Calle de la Merced, 5, 2.º
TORTOSA

— Continúa el temporal de viento; ayer sopló todo el día haciendo algunas ráfagas verdaderamente huracanadas; hoy continúa aún pero parece que va perdiendo ya fuerza.

A los perjuicios que dijimos ayer que ocasiona podemos añadir, que no salen muy bien librados los arboles, en los que al chocar unas espigas contra otras se desgranar.

El aspecto que ofrece el campo apenas, pues todo lo agosta y seca.

Al menos después de este viento viniera la lluvia y refrigerara los sedientos arbolados de nuestras montañas y las plantas de los huertos recobrarían otro aspecto.

— Anteayer celebró sesión la Comisión Provincial despachando varios asuntos.

— El Gobernador ha convocado para el día 2 de Octubre la Diputación Provincial.

— Por la Alcaldía nos ha sido suministrado el Resumen de las operaciones del Empadronamiento de 10 de Agosto último, que acaba de llevarse a cabo en este término municipal, arrojando el siguiente resultado:

Población de Hecho: Residentes presentes, 32.772, Transentes, 683; Total de la población de Hecho, 33.404.

Población de Derecho: Residentes presentes, 32.772, Idem ausentes, 345, Total de la población de Derecho, 33.067.

Acreditada Vaquería

SE VENDE

Razón: en la Redacción de este periódico

— El *Correo Catalán* de ayer publica dos fotografías del Ap'ec jaimista celebrado el pasado domingo en Ulldecona.

— El *Pueblo*, de Valencia ha sido denunciado por insertar un artículo del flamante diputado Marcelino Domingo.

El eterno viajante Marcelino va a Africa. ¿A qué irá Marcelino a Africa?, tal vez a decir a los rifeños que no paguen como predica a nuestros incautos payeses, pero ahora le ha salido la criada respondona, en forma de caveros que protestan del impuesto de pesas y medidas.

Dice un colega que subió una comisión de aquellos infelices para decirle que el nuevo impuesto estaba reñido con sus prédicas y su eterna cantinela de que nada pagarían, pero al enterarse de ello Marcelino y tomar las de Villadiego todo fué uno, quedando la comisión cavera con un palmo de narices.

Tomen buena nota los que creen en su nuevo redentor, de este sucedido y para que se capaciten de que esto es principio tan solo de lo que ha de venir, otro día publicaremos la lista de los arbitros, impuestos, recargos y demás gabelas que se proponen cobrar los de la actual situación marcelinera.

— La Sastrería de eclesiásticos de Joaquín Romero, de la calle de la Rosa se ha trasladado a la calle de Tras Purísima (esquina Cabanes) en la que ofrece su nueva casa a sus clientes y amigos en lo que estará agradecido que le honren con sus visitas.

— ¡El Pueblo convertido en bufón!, era lo único que le faltaba. Decimos esto por la manera de comentar el reciente y grandioso Aol'ca de Ulldecona organizado por los jaimistas, que se conoce se le ha indigestado.

Tome tita colega y espere, que este es el principio, lo que vendrá será aún más archi-grandioso.

— La industria de curtidos de la región valenciana ha prosperado tanto desde que comenzó la guerra europea que no teniendo suficiente con las pieles de reses del país, las importan de Francia para que de esta suerte puedan servir todos los pedidos manufacturados.

— El fuerte temporal de viento reinante ha causado importantes averías en las llnas telegráficas y telefónicas de esta región.

— Para las fiestas de Santa Tecla de Tarragona, de la Merced, de Barcelona las compañías ferroviarias de M. Z. A. y del Norte, hacen rebaja de precios en los billetes.

— El pintor Mariano Lleixá estimado amigo nuestro participa a su distinguida clientela que a partir del día 1.º de Octubre próximo, instala su estudio y academia, en la calle de la Merced número 5, 2.º inaugurando en dicha fecha clases especiales de pintura y dibujo artístico e industrial.

— Hemos recibido el programa de las fiestas que en honor de Santa Tecla se organizan en Tarragona que empiezan mañana en los que habrá concurso de ganado, bando-cabalgata, oficios divinos, regatas de balandros concurso de atletismo, procesión general de Santa Tecla, fuegos artificiales, carreras provinciales de bicicletas, regatas, concurso de natación y otros festijos que prometen verse concurridísimos.

Agradecemos al oficial del cuerpo de correos D. Mariano Toda Abizanda el ejemplar del programa que hemos recibido.

— Háse anunciado concurso para proveer la plaza de arquitecto municipal de Valls adotada con el sueldo anual de dos mil pesetas.

— La Compañía Península de Teléfonos obsequia a sus abonados en número de 36.000 con el anuario telefónico, que es de singular actualidad pues en él figuran nombres, domicilio, profesión y número del teléfono de todas las redes urbanas e interurbanas.

— El nivel del Ebro estos días es tan bajo como no se ha visto desde quince años a esta parte.

Eso prueba que por la cuenca superior no llueve tampoco.

Sirvanos al menos esto de consuelo.

— Léase en cuarta página el anuncio *Fonda Artigas*. De interés para los reverendos sacerdotes y personas católicas.

Necrológicas

Esta mañana, a las cuatro, ha fallecido a consecuencia de una rápida y traidora enfermedad, la bondadosa y cristiana Sra. D. Carmen Grifoll, esposa de nuestro estimado amigo el joven industrial D. Joaquín Fabra, y hermana política respectivamente de nuestro no menos querido amigo el Rdo. D. Juan Fabra y de D. José Sanz.

La finada baja al sepulcro aún muy joven, por lo que su muerte ha sido muy sentida entre las personas que han tenido ocasión de tratarla y por su bondad, cariño y afable trato, dejando a su afligido esposo en el mayor desconsuelo.

A éste, padres, hermanas y hermanos políticos y demás familia, testimoniamos nuestro más sentido pésame, mientras rogamos a nuestros lectores tengan presente en sus oraciones para que Dios recoja el alma de la finada. — R. I. P.

Esta tarde a las cuatro se ha verificado el acto del entierro que ha estado muy concurrido, demostrándose en él las muchas relaciones y amistades que cuenta en esta ciudad la familia Fabra-Grifoll.

Academia-Colegio de la Purísima

Primera y segunda enseñanza y especiales

C. Gonzalez Chermá 164, Castellón.
Director: D. Enrique Ferreres, Pbro.

La mejor recomendación es el éxito siempre creciente de sus alumnos en los centros oficiales.

Hé aquí el resultado de los exámenes de sus alumnos en el Instituto General y Técnico: Sobresalientes con Matricula de Honor. 20 Sobresalientes sin Matricula de Honor. 57 Notables. 68 Aprobados. 61 Suspensos. Ninguno

Tres alumnos con Sobresalientes en el Magisterio (Valencia). Dos id. aprobados en Telégrafos (Madrid). Un id. aprobado en Comercio (Valencia). Un id. ingresado en Infantería (Toledo).

La Corte de Honor

Las señoras de la «Corte de Honor a la Santísima Virgen de la Cinta» fundada principalmente para fomentar el culto de la Excelsa Reina, celebrarán su fiesta anual en la forma siguiente:

CULTOS: Día 22.—Misa rezada a las once, en la Santa Capilla; por la tarde a las seis, trisagio mariano, motete a la Santísima Virgen, sermón por el Sr. Dr. Rogelio Chillida, beneficiado de la parroquia de San Esteban de Valencia. Al final canto de los gozos.

Día 23.—Misa rezada a las once; por la tarde a las seis sabetina cantada y lo demás como el día anterior.

Día 24.—A las siete y media misa de comunión general. A las ocho y media y a las diez, misa rezada en la misma Capilla.

Por la tarde a las seis, trisagio mariano, motete a la Santísima Virgen, sermón por el citado orador, canto de los gozos y adoración de la Sagrada Reliquia.

Al día siguiente a las siete y media misa rezada en sufragio de las asociadas difuntas.

El Excmo. e Ilmo. Sr. Obispo concede cincuenta días de indulgencia por la asistencia a cada uno de dichos actos.

La Junta Directiva ru'ga encarecidamente, y espera, que todas las asociadas y cuantos se precian de hijos y devotos de la Santísima Virgen de la Cinta asistirán a dichos actos demostrando una vez más, que Tortosa continúa siendo digna depositaria del tesoro celestial que nos regaló la Santísima Virgen al entregarnos su Sagrado Cingulo.

Ultima hora

MADRID

Lotería nacional

En el sorteo celebrado esta mañana han sido agraciados los números siguientes:

Primer premio, 2.046.

Segundo premio, 22.582.

Tercer premio, 22.932.

Prohibición

La «Gaceta» publica una nota de Dinamarca en la que se comunica que aquel Gobierno ha prohibido la exportación de raspaduras de piel mientras dure el conflicto europeo.

Lo que dice «A B C»

El diario «A B C» ocupase largamente del asunto de los presupuestos generales que presentará al Congreso el ministro de Hacienda Sr. Alba.

Hace extensas consideraciones acerca de la deuda flotante, manifestando que debe hacerse un exámen serio y concienzudo de esta cuestión tan importante.

También se ocupa en el peligro de la emigración que sobrevendrá una vez haya terminado la guerra europea.

PONTEVEDRA

Banquete

El Sr. Dato será obsequiado con un banquete por la Diputación provincial.

El ex presidente del consejo de ministros se propone aprovechar la oportunidad para pronunciar un discurso acerca de la neutralidad y de la actitud de España en los solemnes momentos históricos actuales.

VALENCIA

Acuerdo comentado

El consejo de la compañía de vapores valencianos que hacia el transporte de fruta al extranjero ha acordado no embarcar más carga de dicho producto hasta que no se resuelva la reclamación entablada por el Ministerio de Estado cerca del gobierno alemán con motivo del torpedeamiento de dos vapores españoles.

Esta medida ha causado desagradable impresión en los cosecheros de dicho fruto.

EXTRANJERO

LONDRES

Reclamación diplomática

El nuevo Gobierno de Atenas al tomar posesión del poder, la primera medida que ha acordado en Consejo de ministros presidido por el Rey ha sido reclamar de la cancillería alemana la devolución inmediata de las fuerzas del ejército griego que pidieron ser internados en territorio germanico.

Imprenta Moderna de Algeró y Baiges, Tortosa

Disponible

Vinos de misa, de la casa Corbella.--Tivisa

Esta casa ofrece a los señores sacerdotes que nos quieran honrar con sus pedidos la mayor garantía y absoluta pureza de sus vinos, al cual efecto selecciona las mejores cosechas de los viñedos.
Para los pedidos dirigirse al Rdo. D. Juan Calderó, de Tortosa.
Muestras a disposición de los señores sacerdotes que las pidan.

**Blanqueo de Cera y
Fábrica de Velas
Blandones y hachas**
DE
JUAN B. PENALBA
ALBAIDA
(VALENCIA)
Especialidad en la Cera pura de Abejas para el culto católico
: Rizados y Pinzados, trabajo exclusivo de esta casa :
: Incienso, Lágrima Puró :



Vidal, Bataller y C. - JATIVA (Valencia)

Las más puras - Las de elaboración más esmerada - Las de mayor limpieza al arder - Las que no derraman ni gotean - Las de mayor duración

CALIDADES Y PRECIOS:

Superior	—Para la Celebración	4,65	ptas. kilo
Litúrgica 1.ª		4,00	
Segunda 2.ª	Exposición	3,25	
Especial 3.ª	Esplendor	2,50	
Cuarta 4.ª	Iluminación	2,00	

Libres de portes y envases en pedidos mayores de 35 kilos.
Como muestra se remiten también libres de portes y envases, paquetes de 5 kilos, a quien lo solicite.

Trajes talares
Alfonso López y Compañía
Carrera San Jerónimo, 12
Madrid (antes Valladolid)
Casa preferida por sus condiciones.

GRAN FONDA
ARTIGAS
Muy recomendable para los tradicionalistas
: : y católicos en general : :
De absoluta confianza y garantía para
: : reverendos señores Sacerdotes : :
Calle Ancha, 23, 1.º - BARCELONA
(Frente a la Iglesia de la Merced)

Taller de Orfebrería y objetos de Iglesia

Cálices, Custodias, Coronas, etc.

JOSÉ VILAPLANA

trabaja para la Catedral y muchas parroquias de la Diócesis de Tortosa
Especialidad en toda clase de dorados al fuego y al galvánico, y plateados de todas clases

Valencia--Calle del Padre Jofré, 8 bajos

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 6, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA MEJICO
Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

LINEA DE CUBA MEJICO
Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana, y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes; para Coruña y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, San Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello, y La Guayra. Se admite pasaje y carga con traspordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaldo, Coro, Cumaná, Casapapano, Trinidad y puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS
Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena y Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, o sea: 7 Enero, 4 Febrero, 3 y 31 Marzo, 28 Abril, 26 Mayo, 23 Junio, 21 Julio, 18 Agosto, 15 Septiembre, 13 Octubre, 10 Noviembre, y 8 Diciembre; para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore, Ilo Ilo, y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, o sea: 25 Enero, 22 Febrero, 21 Marzo, 18 Abril, 18 Mayo, 13 Junio, 11 Julio, 8 Agosto, 5 Septiembre, 5 Octubre, 2 y 30 Noviembre y 28 Diciembre; para Singapore y demás escalas intermedias que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por traspordo para y de los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra China y Japón y Australia.

LINEA DE FERNANDO POO
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casa Blanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.
Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA
Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 16, de Gijón el 13, de Coruña el 14 de Vigo el 15, de Lisboa el 16 y de Cádiz el 19, para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 12 para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables,eros, a y pasajeros quienes la Compañía dá alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en todo servicio todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.
AGENTE EN TORTOSA RAMÓN VERA GIL.

Gran Fábrica de velas de cera, cirios y bujías esteáricas movida a vapor

M. Arrufat y Albiol.-VILLARREAL

DSPACHO: Calle de la Torre, núm. 3 - Castellón

Elaboración perfecta en cirios de todas clases y colores, pesos y medidas que se desee.

Blandones para funerales y hachas para entierros.

ESPECIALIDAD EN RIZADOS Y PINZADOS

FABRICACIÓN DE TODA CLASE DE BUJÍAS Y CIRIOS ESTEÁRICOS

JUICE PARIS
DENNERICOS

POLVOS - PASTA - ELIXIR
Certificadamente preparados. Completamente solubles. Agradables al uso.
Conservan los dientes blancos, las encías fuertes, la mucosa sana.

Disponible

Las Maravillas de España

VALENCIA y LA COSTA DE LEVANTE
COMPRENDE TAMBIÉN BAYAS Y DESCRIPCIÓN
MURCIA ALICANTE TARRAGONA CASTELLÓN CARTAGENA ALCOY
NO PERDA LA OCASIÓN Y ADQUIERA EN CUALQUIER LIBRERÍA LOS ALBUMS DE...
Las Maravillas de España
CASA EDITORIAL BAILLY-BAILLIÈRE MADRID